

深度观察

美国枪支暴力问题积重难返

本报记者 李志伟

核心阅读

截至5月12日,美国今年发生的枪支暴力事件已造成15569人丧生。枪支暴力已成为美国社会一大顽疾。在政治极化等多重因素影响下,这一问题越来越难以解决。愈演愈烈的枪支暴力凸显美国政府治理不力及美式民主的虚伪,美式民主无力保护民众生命安全。

杀案升级敲响警钟,表示美国人尤其是青少年正在卷入越来越多的暴力犯罪、枪支贩运及其他危险案件中。

愈演愈烈的枪支暴力凸显美国政府治理不力,加剧了美国社会的暴戾之气。美国“每个城市支持枪支安全”组织记录“路怒”相关暴力事件的报告显示,从2016年到2019年,大约1/3涉枪“路怒”事件导致伤亡;2021年,这一比例接近2/3。2021年,美国平均每17小时就有一人遭遇“路怒”而被枪击身亡或受伤。报告指出,“路怒”枪击致伤、致死人数显著增加,与疫情引发的焦虑有关,美国枪支销量和枪击案件呈激增态势。

枪支泛滥日益严重

皮尤研究中心调查显示,美国枪支暴力死亡率远高于其他国家。《科学美国人》报道说,枪支暴力是美国最致命和持续时间最长的一大“流行病”。美国人口占全球人口的4%,却拥有全世界46%的枪支。美国有数以万计的枪店。美国民众手中有各类枪支近4亿支,平均每100人手中就有约120支枪。《洛杉矶时报》报道说,过去两年更是美国枪支销售的高峰,2020年美国人购买了约2280万支枪,2021年购买了约1990万支枪。

专家指出,枪支泛滥加剧暴力犯罪,犯罪率上升又迫使民众感觉更有必要拥枪自保,形成恶性循环。美国枪支暴力问题越来越难以解决,民众普遍缺乏安全感,对政府的社会治理能力越来越没有信心。

美国宪法第二修正案赋予公民持枪权,持枪自由被视为美国个人最重要的权利之一。美国各州枪支管理法律上的薄弱和漏洞,也导致枪击案件激增。美国《快公司》杂志网站指出,在得克萨斯州,购买枪支甚至不需要注册或获得州许可证,也不需要背景调查。得克萨斯州还允许公开携带枪支,民众可以在没有许可证的情况下携带步枪和手枪。近期,佐治亚、俄亥俄和印第安纳等州废除了公共场合携带手枪的背景调查和许可证的要求。英国《卫报》报道说,随着一系列支持拥有枪支的法律在全国范围内接连获得通过,许多人担忧美国更多的州很快就会承认无证带枪合法化。文章指出:“美国对个人拥有持枪的、历史的和高度政治化的迷恋,现在又迈出了新的危险一步。”

美国广播公司评论说,尽管枪支暴力在美国各地都有发生,涉及各个年龄、种族和背景的人,但这个问题对有色人种的影响尤为严重。特别是在长期缺乏资金支持、被忽视的社区中,大多数枪击案受害者都是年轻的非洲裔和拉美裔。约翰斯·霍普金斯大学应对枪支暴力中心指出,枪支暴力对有色人种的影响尤为严重,15岁至34岁非洲裔男性被枪杀的概率较同年龄段的白人男性高出12倍。美国儿科学会的研究显示,2019年非洲裔美国青少年的枪支暴力死亡率是白人

青少年的4.3倍。报告认为:“这些差异在生物学上没有合理解释,相反,这反映的是(美国)种族主义制度和政策。”

控枪法案无疾而终

《纽约时报》专栏文章指出,美国每年都会发生数百起大规模枪击事件,破坏了人们的集体幸福感和公共安全感。恐惧始终潜伏着,下一次枪击事件一触即发。文章指出,美国人对于枪击事件的讨论总是陷入两极分化的恶性循环。发生案件后,大家遵循着相同的脚本。一方要求改进枪支管控法,另一方则一边祈祷、一边愤世嫉俗地指责。之后人们又忘记了恐惧,直到下一次枪击事件发生。

美国媒体分析指出,美国已有20多年未通过重要控枪法案,政治极化、社会撕裂、与枪支买卖相关的金钱利益等,都是重要原因。美国共和、民主两党在控枪问题上长期分歧严重,选票政治又决定了政客不愿得罪拥枪的选民。皮尤研究中心2021年的民调显示,在限制合法持枪能否减少大规模枪击事件等问题上,持对立观点的人几乎对半分。

美国政府4月11日出台控枪新规,目的是监管无编号且难以追踪的“幽灵枪”。但新规立即遭到一些共和党人批评,一些反控枪组织表示将对新规提起诉讼。美国犯罪问题学者托马斯·阿伯特说,华盛顿被政治极化笼罩,在国家层面解决枪支暴力问题的进展将非常缓慢。《纽约邮报》评论称,仅仅依靠打击“幽灵枪”无法解决美国的青少年枪支暴力问题,美国的青少年走上犯罪道路是贫困、家庭不稳定和破碎的学校系统等因素造成的。

值得注意的是,美国的枪支制造和交易已形成巨大产业链。相关利益集团为美国总统和国会选举提供大量政治捐款,形成“政客+军火商”的军工联合体,深刻影响着美国政策和社会舆论。各种形式的控枪法案往往由于各种原因无疾而终。美国全国步枪协会拥有超过500万会员和大量资金,拥有强大的影响力。据美国追踪政治献金的网站“公开的秘密”统计,该协会在2020年仅用于联邦选举的支出就超过2900万美元。

美国“雅基马先驱”新闻周刊文称,美国枪支暴力问题在过去几年里继续恶化,这与政治极化日益严重、经济不确定性增大,以及社会深度分裂等因素息息相关。不少议员鼓吹拥枪的激进言论也助长了人们购买枪支的热情。

反枪支暴力组织“妈妈要求行动”的创始人香农·沃茨说,枪支游说团体支持的政客们可耻地将政治利益置于公共安全之上。英国《卫报》报道说,美国枪支管制问题的实质是“政治高于安全”。美国全国广播公司撰文说:“美国需要再一次扪心自问两个自1776年以来一直没有答案的问题:要有多少流血才足够?有政治影响力的人真的在乎吗?”

(本报华盛顿5月12日电)

强调,“美国挑唆俄乌冲突意味着越来越大的危险”,俄乌冲突持续的时间越长,美国政府对局势作出灾难性误判的概率就越大。

半岛电视台美国事务专家穆罕默德·冈沙维评论说,美国的所作所为“走上了一条充满危险的道路”,美国对乌克兰的情报支持会让俄方认为这是一种进攻行为。这是美方“在不知不觉中投下的一场豪赌”。

阿富汗政治评论人士阿卜杜勒·阿克巴里表示,美国向乌克兰输出重型武器并提供情报支持,毫无疑问会毁了乌克兰。

意大利圣拉斐尔生命健康大学教授科斯塔表示,美国已经开始向乌克兰提供武器装备和军事训练等援助。美国这样做不是为了维护乌克兰的独立和自由,真正的目的是为了主导全球秩序。“北约国家仍在加紧向乌克兰提供更多武器,这只会导致不可预见的严重后果。”

(本报华盛顿5月12日电)

大使随笔

中斯务实合作广阔多元

王顺卿

今年5月12日是中国与斯洛文尼亚建交30周年纪念日。自1992年建交以来,中斯双方相互尊重、平等相待、互利共赢,友谊历久弥新。

中斯虽然远隔千山万水,但友好交往源远流长。早在18世纪,出生于现今斯洛文尼亚首都卢布尔雅那市的天文学家哈勒斯坦就来到中国,并担任主管天文观测、制定历法的钦天监官员。他主持制作了当时最为完备的天文仪器玆珥托辰仪,现陈列于北京古观象台。哈勒斯坦在北京逝世后,墓碑上镌刻着他的中文名字——刘松龄。今年,卢布尔雅那市将立起一座玆珥托辰仪复制品,作为中斯两国建交30周年的纪念和友好交往史的见证。

中斯建交公报确认了双方在相互尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处的原则基础上,发展两国之间的友好合作关系。斯方承认中华人民共和国政府是中国唯一合法政府,台湾是中国领土不可分割的一部分。这些原则立场构成了中斯建立和发展外交关系的重要基石。

30年来,中斯政治互信不断深化。两国各层级交往日益密切。中斯都主张世界多极化和国际关系民主化,坚定维护多边主义,支持通过对话解决分歧争端。这些共识为促进中斯关系、中国—中东欧国家合作以及中欧关系发展发挥了重要作用。

30年来,中斯互利合作成果显著。双边贸易额过去10年增长5倍,2021年达45亿欧元。斯洛文尼亚是中国在西巴尔干地区的最大贸易伙伴,中国是斯洛文尼亚在亚洲的最大贸易伙伴。2017年11月,两国签署了共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录。斯洛文尼亚积极参与中国—中东欧国家合作,是中国—中东欧国家林业合作和冬季运动合作机制牵头国。新冠肺炎疫情发生后,中斯两国团结抗疫,深化了友谊。中斯将以科技创新、高端制造、医药卫生、冬季运动为四大合作重点领域,开辟更加广阔多元的务实合作空间。

30年来,中斯人文交流日益深入。斯洛文尼亚是冬季运动强国,冬季运动合作成为两国人文交流的亮点。该国工程师深度参与北京冬奥会地标建筑国家跳台滑雪中心“雪如意”的建设,该国运动员也获得了在“雪如意”产生的首枚金牌。中国跳台滑雪国家队长期在斯洛文尼亚训练,中国全国冬季运动会北欧两项等项目比赛曾在斯洛文尼亚举行。在北京冬奥会前夕,斯洛文尼亚奥委会发起一项环保活动,用电动汽车把斯洛文尼亚最高峰的冰川样本运送至北京冬奥会,在倡导关注气候变化、保护高山冰川的同时,支持北京冬奥会可持续发展的理念,表达对北京冬奥会的祝福。人文交流拉近了中斯人民心与心的距离,不断为两国关系发展注入新动力和正能量。

交得其道,千里同好。30年来寒暑往,中斯友好收获了果实,积累了经验。站在新的历史起点,我们有理由相信,只要双方继续相互尊重、平等互利,继续秉持国际关系基本准则,以诚相待,中斯共同发展、携手共赢的道路一定会越走越宽广,两国关系必将迎来更加美好的未来。

(作者为中国驻斯洛文尼亚大使)

西班牙推动发展循环经济

本报记者 姜波

近日,西班牙政府制定的《废弃物与土地污染法》正式生效,首次从行政、税收等多领域对废弃物进行综合监管。该法旨在推动生产和消费方式革新,尽可能减少废弃物的产生,更好推动循环经济发展。

根据《废弃物与土地污染法》,西班牙将进一步减少一次性塑料制品使用,并强调循环利用。这包括禁止商家销售一次性水杯、盘子和吸管等一次性塑料制品;酒店和餐饮行业必须向顾客提供非包装的免费饮用水;从明年起,所有400平方米以上的食品零售商都必须将20%的店面用于销售非包装的散装食品或使用可重复利用包装的食品;对于纺织品、玩具、电子产品等不会变质的未售出产品,禁止销毁或填埋,可通过捐赠、修复等方式实现产品再次利用。

此外,政府将对一次性塑料包装、垃圾填埋和焚烧征收特别税,还对塑料水瓶包装回收率设定了目标,并将定期监测是否达标,希望到2025年和2030年全国产生的废弃物数量较2010年分别减少13%和15%。

近年来,西班牙政府不断出台措施促进循环经济发展。2020年6月,西班牙通过了循环经济发展战略,为未来10年的循环经济发展设定了具体目标,包括到2030年在全国范围内减少30%的原材料使用、将水资源利用效能提升10%等,以提升经济韧性。

今年3月,西班牙政府通过了循环经济战略计划,总计将投入4.92亿欧元发展循环经济。其中3亿欧元用于纺织和时尚、塑料制造和可再生能源等关键领域,1.92亿欧元用于支持相关企业发展循环经济,提升企业竞争力。西班牙政府预计,到2026年,该战略将带动超过12亿欧元投资,推动相关领域的环保设计、循环利用和数字化发展。

在政府的带动下,西班牙企业也在不断探索更新生产运营模式。以新兴的网络家具租赁平台为例,客户可根据需要选择家具租赁时间,从3—36个月不等,租期越长,价格越便宜,租赁结束后可选择将家具退还给平台或低价购买,避免了家具产品的浪费。宜家等一些大型家装连锁企业也开通了家具租赁业务,为企业和自雇职业者提供办公场所一体化设计、装配服务,合约2—4年不等,根据出租家具数量和类别按月向客户收取固定费用,受到用户欢迎。

西班牙社会机构和科研院校都在积极行动。针对西班牙每年产生的4万吨咖啡胶囊废弃物,西班牙咖啡联合会联合旗下多家企业、超市、食品零售店等,设置了专门的回收点,这样的回收点已超过4000个。西班牙瓦伦西亚自治区海梅一世大学的研究人员正在研究利用食品工业副产品如乳清、水果残渣等产生的细菌,生产新型可生物降解塑料包装。

(本报马德里5月12日电)

美媒披露美乌共享情报,有识之士强调——

“美国挑唆俄乌冲突意味着越来越大的危险”

本报记者 李志伟

近日,多家美国媒体披露,美情报部门深度介入乌克兰危机,向乌方提供情报,为其军事行动提供支持。许多有识之士强调,在国际社会负责任力量努力劝和促谈之时,美国与北约不断对乌克兰局势拱火浇油,再次凸显美国与北约在此问题上发挥的破坏性角色。当前形势下,各方应切实采取行动给紧张局势降温,不做火上浇油的事情。

《华盛顿邮报》日前披露说,根据美国和乌克兰官员的说法,随着冲突持续扩大,美国提升了提供情报的数量和速度。乌克兰一名高级官员称,美国向乌克兰提供实时情报,并已被证明是乌克兰行动的关键推动者。据美欧官员称,美国向乌克兰提供了大量有关俄军的卫星图像和分析报告以

及部分截获的通信。美国有线电视新闻网评论说,拜登政府在与乌克兰分享情报方面表现出越来越向前倾斜的姿态,这是更广泛的政策转变的一部分,目的是在战场上帮助乌方,以削弱俄军事力量。

相关报道刊发后,白宫试图“灭火”。白宫发言人普萨基5月9日表示,美国总统拜登对美媒披露的美国情报机构协助乌克兰打击俄罗斯目标感到“不满”。不过,美国福克斯新闻主持人塔克·卡尔森表示,美国政府官员有试图通过吹嘘美向乌克兰提供情报支持来加剧俄乌冲突的嫌疑。

《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里德曼表示,美国一些官员高调泄露甚至吹嘘美乌情报共享是“极其愚蠢的”。他

据新华社萨拉热窝5月11日电(记者张修智)第十一届萨拉热窝商业论坛11日在波黑首都萨拉热窝开幕,这是该论坛因新冠肺炎疫情中断两年后首次重启。本届论坛聚焦将生产设施从欧洲其他国家迁移到东南欧地区、促进东南欧经济发展的潜力和可能性。波黑主席团成员科姆希奇在开幕致辞时说,东南欧地区有独特的地理优势,可以成为连接欧洲和亚洲大市场之间的桥梁。萨拉热窝商业论坛将吸引众多投资者,推动东南欧地区经济繁荣。萨拉热窝商业论坛于2010年首次举办,在东南欧地区具有广泛影响力。本届论坛有来自40个国家和地区的1500名经济界、政界人士与会。



据白俄罗斯农业和食品部统计,截至5月10日,白俄罗斯已完成70%春耕任务。目前,由于天气条件转好,春耕正在加快进行。图为5月11日,农民操作农业机械在白俄罗斯明斯克州进行春耕。